

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 26 de Setiembre de 1881.

Año IX. Núm. 2,553.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Baston núm. 42.

Congreso de americanistas.

Satisfecha puede estar la junta organizadora de dicha sociedad del buen resultado que han tenido sus trabajos para la celebracion del Congreso que ha de celebrarse el 25 del corriente (ayer). Cuando se trabaja con constancia por una buena causa, los resultados no son negativos; no pueden serlo en esta época en que los pueblos, en amigable consorcio, se reúnen, bien para resolver sus contiendas, bien para ilustrar la opinion pública sobre algun punto concreto de interés para la patria. Esto acusa un gran adelanto en nuestras costumbres político-sociales, y congratulámonos ver como marcha nuestro país al movimiento incesante del progreso.

El Congreso de americanistas se celebrará, como ya decimos, el día 25. El Gobierno, solícito siempre a remunerar y facilitar el libre concurso de estos centros de cultura, ha dispuesto, para mayor esplendor del acto, que por el Ministerio de Hacienda se facilite al mismo una cantidad de consideracion para que con desahogo pueda acudir a sus necesidades. Actos de esta índole tienen un nombre para el Gobierno.

A las diez de la mañana del expresado día se celebrará en la sala de actos de la Academia de la Historia la reunion previa que exige el reglamento para la eleccion de mesa. A las dos de la tarde empezará la solemne sesion de apertura en el paraninfo de la Universidad, con asistencia de S. M. el Rey.

El Sr. Ministro de Fomento, presidente efectivo del Congreso, pronunciará al efecto el discurso de apertura.

Después es probable que un orador extranjero y otro español pronuncien un discurso, a los que S. M. el Rey contestará declarando abiertas las sesiones de Congreso.

A las cuatro de la tarde, se dirigirán SS. MM. y AA. RR. y altos funcionarios del Estado al Ministerio de Ultramar, en donde le esperaran la Junta directiva y los socios del Congreso, para inaugurar la Exposicion establecida en las galerias y patios del mismo.

El presidente de la comision organizadora pronunciará un breve discurso, al que contestará S. M. el Rey, y se declarará abierta la exposicion.

La corte y comitiva visitará después las instalaciones, terminada la cual, se servirá un refresco en el salon principal del Ministerio.

Advertimos al público que a este acto no podrán concurrir más que las personas reales, ministros, los jefes superiores de Palacio, el cuerpo diplomático, autoridades superiores e individuos del Congreso americanista, los que deberán presentar sus papeletas de socio que les acredite como tales.

En los días siguientes, es decir, el 26 hoy, 27, 28 y 29, el Congreso celebrará dos sesiones en cada uno de ellos, por

mañana y tarde.

Después de esto, habrá para los socios recepcion en Palacio y en el Ayuntamiento, patrono de este primer Congreso internacional.

El último día de sesiones serán obsequiados los socios con un gran banquete en Vista-Alegre, y en los días siguientes harán expediciones científicas al Escorial, Alcalá, Toledo y Sevilla.

Damos la enhorabuena a la Junta y comisiones organizadoras por tan feliz éxito, que orgullosos pueden estar de que sus trabajos no han sido infructuosos. Así caminan los pueblos a su prosperidad y grandeza, y así las naciones estrechan los vínculos sagrados con que unirse deben a todos los países cultos.

Episodio de las escursiones de S. M.

Es sumamente curioso el siguiente episodio ocurrido a S. M. el rey en su escursion a Suances, que refiere el «Aviso de Santander»:

«Como el tiempo estaba lluvioso, la reina y las infantas, excepto una, desistieron de ir a aquel punto y se quedaron en Santillana con la señora de dicho señor Barreda.

Después de ver la playa de Suances, ya de noche, el rey regresaba de su expedicion; pero la lluvia arreciaba tanto, que hubo necesidad de disponer un carro con toldo, únicos elementos de locomocion con que en aquel momento se contaba, para que el rey y la infanta y el Sr. Barreda pudieran pasar tan malos caminos.

Los generales Terreros y Echagüe iban a los lados del vehiculo en dos caballos que se les habia podido proporcionar.

Llegaron al pueblo de Cortiguera y la lluvia se hacia insoportable, tanto, que todos iban calados de agua.

Al ver esto, el rey manifestó deseos de mandar por delante un propio para que su señora y la del señor Barrera supieran que caminaban sin novedad.

En efecto, llegan a su establo, piden papel y pluma, les dan una cuartilla y una jicara que hacia las veces de tintero, por haber perdido el asa, y ponen una nota cada uno para sus señoras.

Se meten en el carro y ven a un aldeano.

—Oiga V., le dicen, es preciso que vaya a Santillana a llevar estos papeles.

El individuo en cuestión, que no conocía al rey, porque iba vestido de paisano, se negó a ello, haciéndolo de tal modo, que el Sr. Barreda tuvo que decir:

—Te lo mando en nombre de S. M. el rey, que es este señor.

—Quién es el rey, este, este es el rey? decía el aldeano, a otro perro con ese hueso.

El Sr. Barreda hizo supremos esfuerzos para convencer al receloso aldeano de que el rey era el que iba en el carro.

Pero el hombre siguió despachándose a su gusto diciendo:

—Por V. lo haré, D. Leopoldo; pero a

este señor no le conozco.

Lejos de disgustar al rey lo sucedido, le escitó la hilaridad de tal modo, y le cayó tan en gracia, que por la noche fué este episodio el tema de su conversacion.

Llegaron a Santillana, y tanto S. M. como la infanta, que no quiso subir al carro é hizo el viaje a pie, con alpargatas que adquirió en el camino, tuvieron que mudarse hasta la camisa en casa del señor Barreda, donde además cenaron.

La infanta se puso en tal manera, que hubo necesidad de romperla las medias para sacárselas.

Al despedirse la familia real de la del Sr. Barreda, para ir a Comillas el rey le dijo:

—Hombre; ya que ha sido V. tan amable, D. Leopoldo, que me ha dado ropas y cena, ¿me hace el favor de prestar cinco duros para continuar mi viaje a Comillas?

El rey, por lo visto, a pesar de las penalidades de la expedicion, no se mostraba arrepentido de haberla llevado a cabo.

Buenos Aires 24 de agosto.

Obra ya en poder del gobierno de Chile el tratado sobre la cuestion de límites con la República argentina. A pesar de la oposicion de una parte de la prensa y de algunos senadores y diputados, parece que en el Congreso chileno habrá mayoría para la aprobacion del tratado negociado en Buenos Aires.

El gobierno de esta República ha sometido, en sesion secreta, a la Cámara de diputados el tratado chileno-argentino, teniéndolo pendiente de despacho la comision de Negocios constitucionales.

Algunos diputados tratan de oponerse a la aprobacion del tratado, por dejarse a Chile con dominio en una parte de la Patagonia al N. del estrecho de Magallanes y con una buena parte de la Tierra del Fuego; por hacerse caso omiso de los perjuicios ocasionados a particulares y de las ofensas inferidas al pabellon argentino, con el apresamiento de la «Juana», «Amelia» y la «Devonshire», sobre lo cual protestó oportunamente este gobierno. Hay, sin embargo, fundados motivos para creer que el tratado será aprobado por el Congreso.

Un senador en el ejercicio de sus funciones emite opiniones poco favorables a un ciudadano argentino. El hijo de éste encuentra en la calle al senador, lo detiene, y después de un breve diálogo, le aplica un bofetón.

El Senado mandó prender al delincuente; lo llama a su seno y lo acusa de haber faltado al decoro de la Cámara, cometiendo desacato contra ella en la persona de uno de sus miembros. El presidente interroga al acusado, se oye al abogado defensor, delibera la Cámara, y por último resuelve: que el detenido, convicto de violacion de los privilegios é inmunidades de la Cámara en la persona de un senador, sea mantenido en prision en la cárcel de esta ciudad por el término de las sesiones;

que se haga saber esta resolucioñ al detenido y se comuniqué al ministerio del Interior y al jefe de policia para los efectos consiguientes.

Aunque en estos países hay la manía crónica de imitar, hasta inconscientemente, a los Estados Unidos, en esta ocasion la prensa y el público sensato en general han censurado el proceder del Senado. Ha fracasado éste, por escepcion, al obrar de acuerdo con el modelo norte-americano.

La Constitución argentina, como la de otros países, divide los poderes públicos en legislativo, ejecutivo y judicial, marcando a cada uno su esfera de accion. El Senado reunido por sí y ante sí en el caso referido los poderes legislativo y judicial, erigiéndose al mismo tiempo en juez y parte, es una monstruosidad, máxime cuando las leyes han previsto el delito en cuestion, señalando el tribunal originario que lo ha de juzgar y la pena que se ha de aplicar.

En la Cámara de diputados ha empezado el debate sobre el proyecto de ley organizando la municipalidad de la capital de la República.

Al hablar por vez primera de este proyecto de ley, dije que la municipalidad se compondría de un Consejo deliberante y un Departamento ejecutivo. Este está a cargo de un funcionario, que recibirá el nombre de Gobernador municipal de la capital.

Cómo ha de ser nombrado el Gobernador y quién lo ha de nombrar han sido los puntos sobre que ha versado principalmente la discusion.

La Cámara ha aprobado el artículo del proyecto de la Comision que dice así: «El Gobernador será elegido por el presidente de la República, del seno del Consejo deliberante; pero podrá nombrarlo, con acuerdo del Senado, de entre los vecinos del Municipio que reúnan las condiciones a que se refiere el artículo anterior».

El artículo a que se hace referencia dice que para ser Gobernador municipal se requiere ser ciudadano argentino ó naturalizado con seis años de ejercicio, haber cumplido 25 años y estar inscrito en el padrón electoral.

Tiéñese noticia de algunas escursiones de indios al N. del río Colorado. En Bahía Blanca había también serios temores de invasion: la alarma había cundido por los hacendados del Sud, especialmente entre aquellos que han ido hace poco a poblar los campos recién conquistados a los salvajes. Los negocios en tierras de dicha comarca, que eran muy activos, han quedado casi suspendidos.

En vista de esto, el gobierno nacional ha despachado el 20 para Bahía Blanca la cañonera «Uruguay», con cien hombres del 1.º de infantería de línea, que serán distribuidos convenientemente en el distrito ahora amenazado.

Por el Norte unos quinientos indios del Chaco han invadido la provincia de Cor-

rientes. Un importante establecimiento del distrito de Goya estaba sitiado por ellos. La mayor parte de los salvajes llevaban fusiles, mientras que los sitiados tenían apenas unas cuantas armas de fuego. Hasta la fecha se carece de noticias ciertas sobre la suerte que le haya cabido al establecimiento.

Los mismos indios del Chaco amagaban un ataque á las colonias Ocampo y las Toscas, situadas á unos diez kilómetros de Goya. Fuerzas del ejército se movían de Corrientes y otros puntos en direccion á los parajes amenazados. No se conoce aún el resultado final de estos movimientos.

El 11 del corriente despachó la Cámara nacional de diputados el proyecto de consolidacion de la deuda de la nacion al Banco de la provincia de Buenos Aires. Lo tiene ahora en su poder, pendiente de informe, la Comision de Hacienda del Senado.

Segun el proyecto aprobado por la Cámara de diputados, se emitirán 16 millones de pesos fuertes en fondos públicos nacionales del 5 p. 100 de renta y 1 p. 100 de amortizacion acumulativa por sorteo y á la par, que se servirán trimestralmente en oro. Se entregarán estos fondos al Banco de Buenos Aires en pago de lo que se debe. Una vez saldada la deuda, cesa el curso forzoso en el orden nacional; pero en el provincial puede seguir ó cesar, segun lo disponga el gobierno de la provincia.

En cuanto á los 20 millones de pesos fuertes en fondos públicos provinciales del 6 p. 100 de interés y 1 p. 100 de amortizacion, votados por la Legislatura de Buenos Aires, para el pago de la deuda al Banco y conversion de las deudas que gozaban de un interés superior al 8 p. 100, no se han colocado todavía. El gobierno de la provincia está, sin embargo, en negociaciones muy activas con el representante de una poderosa casa de Londres, que está muy interesada en hacer la operacion, bien por su cuenta ó á comision.

En el mercado monetario, y por lo que al oro dice relacion, se está á la expectativa. Desde el 8 del corriente hasta ayer ha fluctuado entre 25 80 y 25 50. Se cotiza ahora al rededor del último precio (2 p. 100 premio).

Las cédulas hipotecarias, serie A, han oscilado entre 99 y 100 y 3 18, estando ahora á 100.—Sigue la especulacion al alza en las acciones del Banco nacional. De 115 12 las hemos visto descender á 103 para ascender de nuevo y llegar á 119, á que se hicieron ayer. En cuanto á otros valores apenas hay movimiento, por su escasa existencia flotante y depender los precios de este mercado de los de la Bolsa de Londres.

Cambios.—Sobre Inglaterra, 49 3/4 á 49 1/4; sobre Francia, 5 23 á 5 21, el peso fuerte oro.—El Banco de la provincia de Buenos Aires gira á 48 1/4 sobre Londres; 5 08 sobre París, el peso fuerte papel.—Como he dicho mas arriba el premio del oro es de 2 p. 100.

Descuentos.—Algo mas tirantes desde que el Banco de la provincia de Buenos Aires elevó de 1 p. 100 la tasa y se muestra menos liberal que antes. En papel-moneda y oro se descuentan los documentos de buenas firmas del 7 al 8 p. 100.—G. M.

(«Diario de Barcelona»).

Huracanes en Charleston y Savannah.

Ambas ciudades acaban de sufrir las

consecuencias de la mas terrible tempestad que ha visitado aquellas costas del Atlántico desde el memorable ciclón de 1875. La tormenta comenzó en Charleston el viérnes por la noche, con lluvias y viento del Noroeste, que soplaban con una velocidad de 30 millas por hora, y que al amanecer del sábado habia aumentado á 50 millas.

Desde las once de la noche hasta las nueve de la mañana cayó la lluvia sin interrupcion, y antes de cesar ya estaba cortada toda comunicacion telegráfica de la ciudad con el resto del país.

Los efectos de la tempestad se hicieron sentir especialmente al Norte y Este de Charleston, en los muelles y en las oficinas inmediatas á ellos. Las tripulaciones de los buques, advertidas de la aproximacion del peligro, tomaron toda clase de precauciones, largando nuevas anclas los que estaban en medio de la corriente y reforzando sus amarras los atracados á los muelles. Hasta la mañana del domingo se sabia que habian perecido ahogadas tres personas, dos marineros y el jóven Mr. Thomas Lesesne, hijo del ex-canciller Lesesne, uno de los mas conocidos vecinos de Charleston.

Los perjuicios causados por la tempestad en la isla Sullivan, el punto de verano de los habitantes de la ciudad, pasan de 25.000. Las pérdidas sufridas por los edificios y muelles de Galveston se estiman en 150.000 duros.

Mas alarmantes son aun las noticias de Savannah. Al amanecer del sábado aumentó la velocidad del viento hasta impedir el tránsito por las calles. Los árboles plantados en varios puntos de la ciudad fueron derribados lo mismo que los vallados de las inmediaciones. El vapor «Planet» que salió para Tybee con objeto de tomar á bordo á cuantos esperaban ansiosamente una oportunidad para regresar á Savannah, tuvo que volver sin haber podido atracar, porque el viento, que tenia una velocidad de 65 millas, azotaba las aguas de un modo terrible y barria los muelles de Tybee.

A las siete de la noche del sábado aumentó la furia del huracán. El agua volvió á caer sin interrupcion durante muchas horas y el viento desgajó las ramas de los árboles, rompió los faroles, apagó las luces de las calles y añadió la oscuridad á los horrores de aquella noche. Parte del mercado quedó destruido, lo mismo que el techo y muchos instrumentos del observatorio, y parte del edificio donde están las oficinas del «Morning News», que quedaron inundadas, al igual que muchos sótanos y tiendas de la ciudad.

Al dia siguiente habia cesado la tempestad, pero las calles y casas presentaban un espectáculo desolador. Las pérdidas han sido considerables; grandes casas de comercio han visto averiadas sus mercancías y otras sus almacenes destruidos en parte. La Bolsa de Algodon y otros muchísimos edificios sufrieron algunos desperfectos, entre ellos el Commercial Building, en cuyo último piso estaba instalado el Observatorio y oficina de señales marítimas que hemos mencionado.

Telegrafian de Port Royal (Carolina del Sud), que á consecuencia de la tempestad se habia interrumpido la comunicacion entre ambas orillas del rio, y muchas personas aguardaban en el embarcadero en la noche del sábado á que calmase el viento, cuando entre éste y las aguas destruyeron el edificio. El lunes se habian recobrado

los cuerpos de siete personas ahogadas, y se supone que el total de las víctimas llegará á 30 ó 40. Los perjuicios causados por el huracán en Beauport se estiman en 8.000 pesos.

(De «Las Novedades» de New-York.)

La catástrofe de Helm.

Decididamente el mes que atravesamos va á dejar triste memoria. El naufragio del «Tentón», los horribles incendios en los Estados-Unidos, la catástrofe de Charleston, los temblores de tierra en Nápoles, omitiendo otros siniestros de menos importancia, han causado ya centenares de víctimas.

Hoy tenemos que agregar una gran desgracia. En el pintoresco valle de Glarus, y en su parte más elevada, se encuentra enclavado en las montañas el pueblecito llamado Elm, muy conocido de los «turistas» que visitan aquellos parajes.

El domingo último, cuando sus habitantes se hallaban desalojando sus casas por temor á un desplome de las rocas que dominan al pueblo, previsto ya desde el viérnes, éste se produjo sepullando en sus escombros 30 casas, y bajo ellas lo menos 200 personas. En este número se encuentran unas 40 de los lugares vecinos que habian acudido al socorro de la poblacion de Elm al oír el ruido de las campanas de alarma.

Las masas de tierra y de roca se han precipitado en el Sernet, á cuyas orillas está el pueblo, y han detenido su curso, procediendo un desbordamiento que amenaza con inundar el valle. El Gobierno federal ha enviado tropas para auxiliar á sus desgraciados habitantes.

El pueblecito de Elm tiene unos 1.500 habitantes. En invierno, durante cinco semanas, no penetra un solo rayo del sol.

Algunos extranjeros pasan los meses del estío, y es de temer que hayan perecido algunos.

No es la primera vez que esto sucede en Suiza. En 1806, la caída del Rössberg destruyó por completo en cinco minutos el pueblo de Goldan cerca del lago de Lucerna; 200 casas y 450 personas perecieron entre sus ruinas.

Muerte de un explorador.

Un explorador belga acaba de sucumbir en Africa.

El ingeniero Mr. Néve, compañero de Stanley, en su viaje al Congo, ha fallecido á consecuencia de una fiebre maligna. Tenia 29 años. Dotado de excelente salud, parecia resistir valientemente el terrible clima africano.

Stanley escribia no hace mucho tiempo á la Asociacion africana elogiando las condiciones de energía é inteligencia de Mr. Néve. Pero el trabajo era demasiado penoso para que pudiera resistir la naturaleza europea.

Mr. Néve dirigió la construccion del barco de vapor que sirvió para la expedicion al Congo. Gran número de veces fué preciso desmontar el navío á causa de las corrientes, y Néve, no contento con dirigir las operaciones, trabajó como el último de los tripulantes.

Las duras fatigas de tan peligrosas expediciones y la mala alimentacion han precipitado su muerte, que anunció él mismo en el momento de verse acometido por la fiebre.

En el mismo correo que ha traído á Europa la noticia de su fallecimiento, venia un billete escrito de puño y letra del explorador dos horas antes de su muerte, el cual, dirigido á su familia, no contiene mas que estas sencillas y tristes palabras:

«Me muero; adios.»

Mr. Néve ha escrito algunas interesantes obras científicas, y deja curiosos apuntes sobre sus arriesgados viajes.

Su muerte es una gran pérdida para la Bélgica y para la ciencia.

Acaba de ser condenado á muerte por el Jurado del Sena un criminal de peor especie. Su presencia ante el Tribunal inspiraba horror mas bien que ese interés compasivo que hasta los malvados excitan en la desgracia.

Gustavo Lantz, es un hombre de 35 años, de enérgica apostura, ojos y barba negra. Está tranquilo, responde con claridad, eucineismo; en su rostro no se revelan ni la emocion ni los remordimientos.

Observó toda su vida una conducta detestable. A los 17 ó 18 años maltrataba de tal modo á su padre, que los gentes del pueblo le obligaron á alistarse en el ejército, amenazándole, de lo contrario, con denunciarle á la justicia. Al volver del regimiento, á consecuencia de haber maltratado á su anciano padre, fué condenado á tres meses de prision. Al salir partió para América, de donde regresó en 1880 sin recurso ninguno y con todas las huellas de la disipacion.

Entonces empezó un tormento continuo para el anciano. Su hijo pretendia apoderarse de su escaso haber, y le obligaba con horribles amenazas.

En la noche del 15 al 16 de Diciembre quiso apoderarse de una pieza de dos francos, y habiéndose resistido el padre, Gustavo se lanzó sobre él, y á golpes lo dejó medio muerto. Y habiendo ido al dia siguiente á visitar al anciano una sobrina:

«¡Con tal que no venga «el asesino»!— gemia el desgraciado padre;—después de haberme casi muerto me ha hecho sufrir los últimos ultrajes.»

El dia 16 Gustavo Lantz fué á buscar un notario que poseía en depósito algunas economías del anciano, y no habiéndole encontrado, volvió furioso al lado de su padre y lo estranguló.

El acusado no negó su crimen; pero dice que fué á causa de una violenta disputa.

Numerosos testigos dan fé de su conducta abominable.

Las hermanas del parricida acuden llorando á declarar lo que saben de su hermano Jacoba Lantz, soldado de la primera compania de artilleros, citado como testigo; dice que no ha tratado jamás con Gustavo, que lo ha mirado siempre como la vergüenza de la familia, y añade dirigiéndose á los jurados.

«Yo os suplico que no otorgueis á mi hermano circunstancias atenuantes. Es un malvado. Ha matado á mi padre. Yo llevo el mismo nombre que él. Mis hermanas son casadas, y toda la deshonra cae sobre mí.»

Después de pronunciada la condena, se producido un incidente que hará probablemente que tenga que comparecer de nuevo Gustavo Lantz ante el Tribunal.

Un miembro del Parlamento inglés acaba de formar la siguiente estadística acerca del estado matrimonial en la ciudad de

Londres y el condado de Middles x, estadística que «La Liberté» califica de consoladora para los matrimonios fracasados. Mujeres que han abandonado á sus maridos . . . 1.872
Maridos que han abandonado á sus mujeres . . . 2.371
Matrimonios divorciados . . . 4.720
Matrimonios que viven en guerra perpétua . . . 191.023
Esposos que recíprocamente se odian, pero que lo ocultan en público . . . 162.315
Esposos que viven juntos en una indiferencia absoluta y mútua . . . 510.152
Matrimonios felices en apariencia . . . 1.102
Matrimonios relativamente felices . . . 115
Matrimonios realmente felices . . . 12
Seguramente que no estará entre los últimos el estadista británico que ha hecho los anteriores cálculos.

La «Gazeta de Francfort» registra los siguientes datos tomados de una publicación oficial respecto de la deuda pública de los Estados Unidos:

La deuda federal ha disminuido durante el mes de Julio en 10.078.023 dollars, sumando el 1.º de Agosto, sin comprender los bonos emitidos para la construcción del ferro-carril del Pacífico, dollars 1 billon 830.520.788.

La porción de esta deuda que goza de intereses es de 1.621.111.000 dollars, que se descompone así: 178.055.150 dollars, de 6 p. 8 antiguo, hoy 3 1/2 por ciento; 439.708.050 dollar 5 p. 8; 250.000.000 de dollars 4 1/2; 738.693.050 dollars 4 por 100; 653.850 dollars de bonos diversos, y 14.000.000 de dollars que representan el fondo de pensiones para la marina.

Esta porción de la deuda se reparte entre 1.173 millones de bonos nominativos (registrados); el resto se compone de cupones de bonos.

Segun Memoria de los agentes del empadronamiento, los bonos nominativos suman en el interior de los Estados Unidos una cantidad de 28 millones de dollars próximamente.

Gaceta.

Autorizado el Sr. Ingeniero Jefe de esta provincia por la Direccion general de Obras públicas para proceder inmediatamente á la ejecucion de las que deben practicarse para dejar terminado el puente de los vergeles en la carretera de esta Ciudad á Ciudadela, segun oportunamente anunciamos en uno de nuestros últimos números, no podemos menos de esperar que dentro breve tiempo se habrá dado cima á tan importante obra, cuya pronta realizacion es indudablemente de imperiosa necesidad.

Urge, sin embargo, que en tanto se emprenden de nuevo los trabajos y se activa su terminacion, se proceda sin demora á la limpia del torrente que desde la fuente llamada *d' en Simon* viene á parar al puente citado; pues como no pueden hacerse aguardar mucho las torrenciales lluvias de otoño, no sería extraño que cuando menos lo pensásemos se repitiera el desbordamiento de las aguas por los obstáculos que se ofrecen á su avenida en aquel estrecho cauce, si no se efectúa cuanto antes dicha limpia cual venia practicándose en otro tiempo.

Del celo de nuestro Ayuntamiento esperamos ver favorablemente acogida esta insinuacion, dictada solo por el buen deseo de que se evite en lo posible el tener que lamentar de nuevo gravísimos perjuicios como los

que ocasionaron á la huerta las inundaciones de estos últimos años.

En la tarde del dia de ayer aprovechándose unos muchachos del pueblo de Villa-Cárlos de la ausencia de su dueño, se montaron en un caballo que sacaron de la cuadra y se disponian á darse un paseo en él, cuando el aludido animal empezando á defenderse arrojó al suelo á uno de dichos chicos causándole con la caída algunas lesiones de consideracion.

En el vapor-correo «Menorca» llegará mañana el Contador de Navio don Adolfo Bonnet y Ballester que viene á relevar al de igual clase D. José Maria Maceres habilitado de las Defensas submarinas de este puerto.

El sábado debía entrar en el di- que de Argel para limpiar sus fondos el vapor «Nuevo Mahonés.»

Ayer salió para Alcudia y Barcelona el Exmo. Sr. Marqués de Albranca.

Para pasar algunos dias con su familia ha llegado hoy de Ciudadela D. Juan Pons y Fábregas Maestrescuela de aquella catedral.

Por telegramas particulares recibidos ayer sabemos que la escuadra de instruccion salió el sábado del Ferrol en direccion á Cádiz.

Los pasajeros salidos en el vapor-correo «Puerto-Mahon» en la mañana de ayer son los siguientes:

PARA ALCUDIA.

D. Valentin Roca, Pedro Gonzalez, Un soldado, Exmo. Sr. Marqués de Albranca, Nicolás Gorrias, Miguel Vila, Maria Sastre, Juan Fiol, Bartolomé Mercadal, Pedro Juan y una niña, Jaime Rotger.

PARA BARCELONA.

Don Juan Pons y una hermana, Un soldado, Bartolomé Rotger, Bartolomé Bautista, Francisco Nuño, Cárlos Femenias, Santiago MasPOCH, Gabriel Pons, Andrés Escudero, Benjamin Orfila, 4 Oficiales, Andrés Triay, Pedro Sitges, Mateo Terrés, Lorenzo Perez, Catalina Tomás, Pedro Carreras, Manuel Vila, Matias Manent, 10 soldados.

La Junta de obras del templo que se acaba de construir en la calle de la Infanta, acordó ayer bendecirlo el próximo domingo siempre que apruebe la resolucion el Exmo. é Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis. Al efecto se están haciendo los preparativos para tan solemne funcion, y predicará el sermón en la misa que se celebre el Rdo. Sr. Cura párroco de Ntra. Sra. del Cármen por encargo de la sobredicha Junta, de la que es su Presidente.

Oportunamente daremos detalles á nuestros lectores.

Por telegrama particular sabemos que el Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis llegará el jueves próximo á esta ciudad.

Animadas empiezan á estar las funciones que viene dando en su teatro el casino del Consey, y de ello es buena prueba la concurrencia de socios y familias que ayer noche se notaban. Las piezas puestas en escena y anunciadas con anticipacion lograron los actores que las desempeñaron, arrancar de la concurrencia nutridísimos aplausos animándola hasta el punto de que varios socios suscritores lograran de la Junta recreativa, que gustosa accedió á ello, á que les concedieran una hora de baile obsequiando de esta manera á la diosa Terpsícore y á las lindas pollitas que acuden á tan ameno pasatiempo.

Véase en la página de anuncios las Bombas de J. Moret y Broquet de París.

Terminado en la parroquia de Santa María el solemne triduo que comenzó el viérnes en la de S. Francisco y continuó el sábado en la del Cármen, con preparacion á los piadosos actos que se exigen para ganar la indulgencia del Sto. Jubileo, ayer por la tarde se celebraron procesionalmente las visitas á dichas iglesias, segun teníamos anunciado.

La concurrencia fué bastante numerosa: estaban representadas las asociaciones religiosas con sus respectivos estandartes acompañados por individuos de las mismas; asistió además una respetable comision de señores jefes y oficiales que presidia el Excmo. señor General Gobernador, y el clero de las tres parroquias presidido por el Rdo. señor Cura-Económico de la de Santa María que llevaba la preciosa reliquia de la Santísima Virgen que se venera en dicha iglesia.

Durante el trayecto se cantaron las letanias de los Santos; rezáronse en las visitas las preces del Jubileo, y al terminar tan religioso acto se dió la bendicion con la sagrada reliquia.

En la «Revista Franciscana» que se publica en Barcelona bajo la direccion del Rdo. P. Ramon Buldú, Provincial de la orden, hallamos la siguiente necrología del Dr. D. Ildefonso Hernandez (Q. E. P. D.) que contiene interesantes noticias de su corta y aprovechada vida.

«De Mahon nos comunican la sensible pérdida del Rdo. Dr. D. Ildefonso Hernandez, cura párroco de San Francisco de dicha ciudad, que á la edad de 38 años ha dispuesto Dios acabase su peregrinacion por este valle de lágrimas.

Nació el Dr. D. Ildefonso el dia 22 de Abril de 1842, de honrados y laboriosos

padres, que debieron á su trabajo la desahogada posicion que actualmente viven.

Sintiéndose llamado al estado eclesiástico, fué alumno del seminario de Barcelona, y dos años más tarde, al fundarse el de Ciudadela, pasó á dicho Establecimiento, en el que cursó seis años, terminando su carrera en el de Valencia, donde se graduó de Licenciado en sagrada teología, mereciendo la calificacion de *nemine discrepante* en unos y otros ejercicios.

El dia 9 de Julio de 1866 celebró la primera Misa, y ya desde entonces ejerció continuamente su actividad en cuanto le parecia útil y de provechosos resultados.

Al efecto fundó una escuela de primera enseñanza, desempeñó el cargo de catedrático auxiliar del Instituto de Mahon, y recientemente habia puesto aquella bajo la advocacion de santo Tomás de Aquino.

Nombrado rector de la parroquia de San Francisco, desempeñó tan difícil cargo de la manera mas acertada y digna, velando siempre por los intereses espirituales de sus fieles, y defendiéndolos de todo ataque con que se pretendiese mermarlos ó desconocerlos.

La sagrada obligacion de instruir al pueblo en las enseñanzas de la Iglesia fué tambien exactamente cumplida por nuestro amigo, y la elocuencia y uncion de su palabra fueron tal vez auxiliares poderosos para que brotase la fecunda semilla de la piedad en el corazon de sus oyentes.

Pero en lo que demostró más el celo que le animaba fué en la iniciativa y poderoso impulso que dió á Asociaciones y Cofradías, que bien dirigidas suelen ser escuelas de sólida devocion y fundamentos de elevados edificios espirituales. Así que, en el año 1872 fundó la «Sociedad de Propagadores de la devocion á san José,» de la que fué presidente hasta su muerte, cuya Asociacion ha extendido notablemente la devocion al santo Patriarca, enriqueciendo el caudal de sus méritos con obras de caridad que practica la Sociedad josefina á impulsos del mas noble desinterés y desprendimiento. Al establecerse la Conferencia de señoras de san Vicente de Paul fué nombrado su director espiritual, y siempre dispuesto á secundar y dirigir las obras que aquella emprendia, las más de las veces era el que las comunicaba mayor impulso y las promovia incansable y decididor.

Párroco de una iglesia que lo habia sido de un convento de Padres Franciscanos, parecióle que venia obligado á vestir el hábito de la venerable Orden Tercera que recibió el dia 13 de Enero de 1878 de manos del presbítero exclaustro D. Rafael Buenaventura, y por gracia especial fué recibido profeso en dicha Orden, sin haber transcurrido el año que marcan los Estatutos, por el Rdo. Fr. Andrés Fronte, comisionado al efecto por el Muy R. P. Fr. Ramon Buldú, provincial de Cataluña, debiéndose esta señalada distincion á la necesidad de proveer en persona de reconocido mérito el cargo de comisario, que interinamente desempeñó el Doctor Hernandez.

Tan acaudalado de méritos le sorprendió su última enfermedad, que de una manera solapada habia ocultado á la vista de todos su término fatal y desconsolador. Al declarársela grave por el facultativo quiso el enfermo recibir sin dilacion alguna los santos Sacramentos, y libre ya de los cuidados de este mundo, ajeno á cuanto le rodeaba, preparó su alma para volar á la presencia de su Dios y Creador y recibir la recompensa á sus virtudes (Q. E. P. D.)»

SORTEO 39.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

| Suertes. | Ptas. | Suertes. | Ptas. |
|----------|-------|----------|-------|
| 103 | 15 | 1779 | 15 |
| 222 | 80 | 1856 | 15 |
| 240 | 15 | 1873 | 5 |
| 282 | 15 | 1874 | 125 |
| 468 | 10 | 1875 | 5 |
| 478 | 10 | | |
| 554 | 10 | 2045 | 50 |
| 555 | 500 | 2122 | 10 |
| 556 | 10 | 2192 | 10 |
| 596 | 10 | 2413 | 10 |
| 608 | 10 | 2420 | 10 |
| 623 | 20 | 2682 | 20 |
| 694 | 10 | 2751 | 10 |
| 848 | 15 | | |
| | | 3095 | 50 |
| 1067 | 10 | 3312 | 10 |
| 1077 | 15 | 3340 | 10 |
| 1354 | 15 | 3685 | 15 |
| 1419 | 15 | 3852 | 20 |
| 1665 | 60 | 3897 | 20 |

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Cipriano y Sta. Justina vg., mars.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Desamparados en San Antonio.

En la iglesia de S. José, mañana se celebra la fiesta de S. Vicente de Paul, que dedican á su excelso padre las Hermanas de Caridad residentes en esta; despues de misas rezadas toda la mañana á las 9 será la mayor solemne con esposicion de S. D. M. y sermon que dirá el Rdo. Sr. Cura párroco de Ntra. Sra. del Carmen. Por la tarde tambien se practicará un piadoso y solemne ejercicio con el Señor de manifiesto y se dará fin con la bendicion y los Gozos del Santo.

Santo de mañana.

Stos. Cosme y Damian martires.

PARTES TELEGRAFICOS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 24.—3^a t.

Los premios mayores de la Loteria nacional han correspondido á los números 4.938, 3.874, 31.662 y 30.674 despachados respectivamente en Madrid, Cadiz, S. Fernando y Trujillo.

Madrid 25.—11^a m.

La Gaceta publica las reglas para los exámenes de ingreso en la escuela naval.

Esta tarde asistirá el Rey á la inauguracion del Congreso de americanistas.

Se ha ofrecido al general Serrano la comisaria regia de la exposicion hispano-colonial.

Se hacen comentarios de resultados de haber asistido el Señor Moret á la recepcion de Palacio.

Madrid 26.—11 m.

La Gaceta no publica nada de interés general.

En el Congreso se presentarán á exámen 233 actas.

Se ha fijado para el dia ocho de Octubre la entrevista en Cáceres de SS. MM. el Rey de Portugal y el de España.

Anuncios.

Don Alvaro Becerra del Toro;

Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber que el dia diez y nueve de Octubre próximo y hora de las doce de su mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado, á la subasta y remate; bajo las condiciones establecidas y que se hallan de manifiesto en la escribania del refrendario de la casa número dos de la calle del Horno de esta Ciudad bajo el tipo de 3.500 pesetas, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado, ó en el establecimiento destinado al efecto, para poder tomar parte en ella el diez por ciento de su valor y exhibir su cédula personal cuya cantidad quedará en depósito respecto del mejor postor y se devolverán inmediatamente las obras, advirtiendo que no se admitirá postura alguna que no cubra las dos terceras partes de dicho valor, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que D. José Fábregas y Sintés sigue contra Sebastian Taltavull y Coll sobre pago de dinero.

Dado en Mahon á veinte y tres de Setiembre de mil ochocientos ochenta y uno.—Alvaro Becerra.—Ante mí.—Juan Allés.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

Hace saber: Que ignorándose el paradero del individuo de marineria Juan Arguimbau y Torres, natural de Ciudadela, hijo de Miguel y de Angela, é interesando participarle un asunto que al mismo interesa; se cita y llamar por medio de este anuncio, con el fin de que se presente en esta Comandancia al objeto indicado.

Mahon 26 de Setiembre de 1881.—J. Cardona y Netto.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

Hace saber: Que los músicos del Batallón Expedicionario de Infanteria de Marina que se hallan en uso de licencia temporal en esta Isla; deberán presentarse en esta Comandancia el dia 1.º del proximo mes de Octubre á las once de la mañana, al objeto de pasar la Revista administrativa del espresado mes.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Mahon 23 de Setiembre de 1881.—J. Cardona y Netto.

Para vender.

Lo están dos solares frente la Consigna de este puerto. Para informes dirigirse á esta imprenta.



Trasiego de Vinos, Alcoholes, Aceites, cervezas, etc.

RIEGO Y LETRINAS. Solidez y Duracion.

BOMBAS J. MORET & BROQUET

FABRICA Y OFICINAS: 121, rue Oberkampf, PARIS

Las mas apreciadas por la industria vinicola en Francia y en el Estrangero.

Se garantiza su buen funcionamiento.

5 MEDALLAS, Exposicion Universal de 1873

GRANDE MEDALLA de ORO, 1879

Envio franco de Prospectos en español.



LA PALMA

CONFITERIA, calle Adnóver 24.

En dicho establecimiento se encuentran una gran variedad de Dulces entre ellos las muy finas DELICIAS DE YEMA y BOCADITOS DE YEMA CON ROM que tan apreciados son por nuestros favorecedores.

En el mismo establecimiento se encuentra una gran variedad de Vinos Licores y Conservas como tambien los superiores Chocolates de la gran fabrica Compania colonial de Madrid.

Nota.—En dicho establecimiento se necesita un aprendiz que ama del ramo de confiteria se le enseñaria la fabricacion de toda clase de conservas alimenticias y Licores.

VACUNACION Y REVACUNACION.



En vista del incremento que de algun tiempo á esta parte ha tomado la enfermedad variolosa y estando reconocido como su mejor antídoto y único preservativo, el vacunar á los niños y revacunar á los adultos, se practicará esta operacion todos los martes á las 4 de la tarde, en casa de Cursach calle Cos de Gracia núm. 2 esquina á la de las Moreras.

Al Público.

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardín) se acaba de recibir para su venta una remesa de muebles de rejilla fabricados en Viena; y otra de sillerias completas de muelles tapizadas con telas de última moda, todo lo cual se espenderá á precios muy convenientes.

M. R. PRADERE.

TELA MARAVILLOSA

tegado privilegiado en Francia y en el extranjero para limpiar y pulir los metales que hace relucir de un brillo duradero, por un sencilla frotacion dura y rápida.

Este tegido dá un brillo vivo pulido y duradero:

1.º A todos los cobres del mobiliario, coches, arreos, uniformes, etc. (para prueba frotar vivamente un pomo de cobre.)

2.º A los cubiertos de mesa, lisoteria, etc.

3.º A las hojas de lata, baterias de cocina, etc.

4.º A las alhajas las mas delicadas.

Reemplaza con superioridad, limpieza economía de tiempo y de gastos, el agua de cobre, tripolis, polvos, esencias, cepillos, telas y pieles generalmente empleadas.

Este tegido especial dura indefinidamente, conserva sus propiedades aun cuando esté usado por el roce y ennegrecido por las sales de los metales

Es muy blando al tacto, no ensucia las manos, no raya los metales y no hace polvo.—No debe lavarse.

Este producto conviene particularmente al Clero; Militares; Administraciones, Telégrafos, Ferro-Carriles, Vapores, Músicos, Fondas, Ajuares, Guarnicioneros, Quincallerias, B.uterias, etc.

La tela tiene 1 m. 32 centímetros.

Precio 2 pesetas 25 cénts.

OPTICA.

Habiendose recibido un buen surtido de todas clases de anteojos, lentes, gemelos para teatro, anteojos de larga vista y toda clase de monturas sueltas de oro, plata, ecaill y acero.

Grande rebaja de precios en todos los géneros de lenceria.

Ropas de hilo á 5 y medio reales vn. la cana.

Pañuelos á 10 rs. vn. docena.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

BIERRO BRAVAIS

(BIERRO DIALISADO BRAVAIS)

Numerosas Recomendaciones

en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro

Diploma de Honor,

Adoptado en los Hospitales,

Recomendado por los médicos contra

ANEMIA, CLOROSIS,

DEBILIDAD, POBREZA de la SANGRE, etc.

QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado

de Quina,

que contiene los principios activos

de las mejores quinas

grises, amarillas, encarnadas,

TÓNICO, APERITIVO,

RECONSTITUYENTE.

AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MANTALES DEL VERNET, ETC., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE)

La PERLA de las AGUAS de MESA. La más gaseosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

